

ОТЗЫВ

на диссертацию Русиновой Веры Николаевны на тему «Права человека в вооружённых конфликтах: проблемы соотношения международного гуманитарного права и международного права прав человека», представленную на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право

Актуальность, теоретическая и практическая значимость темы исследования. Представленная к защите докторская диссертация Веры Николаевны Русиновой посвящена сложной и многоаспектной проблеме международного права – совместному применению в вооружённых конфликтах норм международного гуманитарного права и международного права прав человека. Споры о том, каким образом соотносятся нормы двух отраслей международного права, как разрешать возникающие правовые коллизии, продолжаются уже многие десятилетия. Сегодня эти вопросы приобрели особую остроту: изменившийся характер большинства вооружённых конфликтов, обширная практика рассмотрения ситуаций, связанных с нарушениями прав человека в ходе вооружённых конфликтов в международных и национальных судах заставляют переосмыслить традиционные международно-правовые категории, подталкивают к поиску путей адаптации действующего международного права к современным реалиям.

Следует подчеркнуть, что рассматриваемые и решаемые в диссертации вопросы имеют значение не только для развития международного гуманитарного права, международного уголовного права и международного права прав человека. Их решение в немалой степени связано с общими тенденциями развития международного права и международных отношений.

Отмеченные обстоятельства предрекают вывод о том, что диссертационное исследование В.Н. Русиновой, направленное на выявление и разрешение правовых коллизий в исследуемой области, выработку

человека в вооружённых конфликтах, является актуальным, теоретически и практически значимым для науки и практики международного права.

Теоретическая основа и эмпирическая база исследования.

Диссертационное исследование В.Н. Русиновой опирается на солидный массив источников, в числе которых решения международных судов, рассматривающих межгосударственные споры и индивидуальные жалобы, международных уголовных судов и трибуналов, играющие важную роль в систематизации международных обычаев экспертные материалы МККК, многочисленные научные публикации, относящиеся как к общей теории международного права, так и к исследуемым отраслям. Считаем важным особо отметить критический характер авторского анализа международной и национальной судебной практики и научных публикаций. Выводы исследования, таким образом, базируются на солидной теоретической и практической основе, а также их критическом осмыслении диссертантом.

Методология диссертационного исследования. Главной

методологической особенностью исследования В.Н. Русиновой стало то, что в его основу было положено сравнение не отраслей, а норм международного права. По мнению автора, при решении вопроса о том, какая именно норма международного права должна применяться и как она соотносится с другой, нельзя полагаться на часто умозрительное разделение права на отрасли, так как такая классификация не имеет чётких критериев, не является результатом научного консенсуса и не отражает волю самих создателей норм международного права.

Автор делает обоснованный вывод о том, что в последние два десятилетия произошло существенное расширение сферы применения норм МПГЧ в вооружённых конфликтах, при этом обязательства по соблюдению прав человека связывают не только государства, но и негосударственных акторов. Таким образом, размытие традиционных границ между отраслями международного права носит объективный характер.

Данный подход является оригинальным и встречается на уровне диссертационных исследований впервые. Вместе с тем следует отметить, что подвергая сомнению традиционное отраслевое деление, автор в ходе своего анализа обращается к соответствующим «отраслевым массивам», исходя из изначально заданной принадлежности отдельных норм к МГП или МППЧ, что на ваш взгляд, подчёркивает проблематичность предложенного подхода.

Научная новизна диссертационного исследования. По результатам изучения представленной диссертации, кафедра международного права приходит к выводу о существенной научной новизне диссертационного исследования В.Н. Русиновой. Данная диссертация действительно является первым научным трудом, в котором на диссертационном уровне исследованы параметры совместного применения в вооруженных конфликтах норм международного гуманитарного права и международного права прав человека. Основным элементом научной новизны работы В.Н. Русиновой является предложенная ей интегративная теория применения норм международного права в ситуации вооружённого конфликта. Данная теория является принципиально иным уровнем соотношения рассматриваемых международно-правовых норм. Она основывается на признании единой природы норм обоих отраслей международного права под эгидой общего родового понятия. Согласно авторскому подходу, применимые нормы МГП и МППЧ составляют единый массив правил о защите прав человека, действующих в вооружённых конфликтах. Интеграционная концепция базируется на отрицании фрагментации международного права, в частности разделения на международное право прав человека и международное гуманитарное право, которое является результатом «именования» или «навешивания ярлыков» на совокупности норм международного права.

Важное значение имеют выводы автора относительно разрешения коллизий между нормами международного гуманитарного права и международного права и международного права прав человека, в частности в

оценки правомерности лишения свободы в ситуации вооружённого конфликта.

В целом предлагаемая автором концепция направлена на последовательное укрепление начал гуманности в правовом регулировании вооружённых конфликтов и отражает общую тенденцию гуманизации международного права, укрепления международно-правового статуса индивида, возрастающую роль негосударственных факторов в международных отношениях.

Научная новизна отражена в положениях, выносимых автором на защиту, которые подкреплены авторским анализом и в целом заслуживают поддержки.

Проблемные и дискуссионные стороны исследования. Проблемной стороной диссертации В.Н. Русиновой на наш взгляд является её «практическая часть», в которой в большей степени могли быть представлены конкретные предложения по внедрению «интегрированного подхода» в законодательство и практику государств. В связи с этим, к сожалению, в диссертационном исследовании недостаточно освещены проблемные аспекты интеграционного подхода, которого придерживается автор. В частности, вопрос о его «неоперабельности», выражавшийся в сложности и порой нереалистичности предъявляемых требований к оценке правомерности действий для сторон вооружённого конфликта. В связи с этим считаем важным подчеркнуть, что прогрессивное развитие международного права в исследуемой области, в том числе «интеграция» норм различных отраслей, не должно приводить к ослаблению основополагающих принципов международного гуманитарного права

В своём исследовании автор не касается проблематики законности применения государствами вооружённой силы (*jus ad bellum*), следя в этом отношении парадигме МГП (принципу изолированного применения *jus ad bellum* и *jus in bello*). Однако отношения международного права прав

человека с *jus ad bellum* являются куда более сложными и, несомненно, требующими исследования, а том числе в рамках «интегрированного подхода», если исходить из задачи построения цельной и эффективной международно-правовой системы защиты жертв вооружённых конфликтов.

Апробация диссертационного исследования и вклад автора в науку международного права. Диссертация В.Н. Русиновой является закономерным результатом научной деятельности автора по избранному направлению. Автором опубликовано большое количество научных работ в России и за рубежом, в том числе объёмная монография по теме диссертационного исследования. Публикации автора, её многочисленные выступления на научных форумах убедительно демонстрируют высокую квалификацию автора как зрелого исследователя в области международного права.

Вывод. Оценивая диссертационное исследование В.Н. Русиновой с позиций высоких нормативных требований, предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени доктора юридических наук, следует признать, что оно отличается необходимой научной новизной, широтой авторского анализа, фундаментальностью и оригинальностью выводов, продуманностью предложений. В целом диссертацию можно рассматривать как крупное научное достижение, вносящее вклад в развитие науки международного права, в особенности в такие его отрасли как международное гуманитарное право, международное уголовное право и международное право прав человека.

Исходя из изложенного, кафедра международного права РГУП приходит к выводу о том, что подготовленная В.Н. Русиновой соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор - Русинова Вера Николаевна заслуживает присуждения ей учёной степени доктора

европейское право.

Отзыв на диссертацию обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры международного права (протокол № 12 от 17 июня 2016 г.). Присутствовало на заседании 18 человек. Результаты голосования: «за» - 18 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел.

Заведующий кафедрой

международного права ФГБОУВО

«Российский государственный университет правосудия»,

доктор юридических наук, профессор

(117418, г. Москва, ул. Новочерёмушкинская, д. 69;

тел. 8(495) 332-54-44)

Нешатаева Т.Н.



*Нешатаевой Т.Н.
 prof. Синеок И.В.*